

COMUNICADO.

15 de Marzo de 1897.

Sr. Director de EL CORREO DE CANTABRIA. Presente.

Muy señor nuestro y de nuestra consideración más distinguida: le suplicamos de cabida en el periódico de su digna dirección al siguiente comunicado que con esta fecha remitimos al Director de El Cantabrico para su publicación.

Esperando merecer de usted esta atención se ofrecen de usted afmos. s. s. q. b. s. m., El Cajero, Segundo Oveja, El Administrador Julio Segovia.

Señor Director de El Cantabrico.

Muy señor nuestro: El periódico de su dirección publica ayer un escrito al que, aun cuando no tiene otra intención que infamar y no debiera contestarse, hemos de dar satisfacción para que el público le juzgue y para que usted, señor Director, como compete a personas dignas no rebaje tanto su publicación atacando determinadamente a personalidades, que si humildísimas como las nuestras lo son, tienen en cambio más alto concepto de la honradez que el que debe tener quien dió forma a las acusaciones que implícitamente se nos hacen.

Nosotros, señor Director, somos los encargados de la administración y custodia de los fondos de La Atalaya y en nuestras manos únicamente se depositaron las limosnas ó donativos que constituyen parte de lo recaudado para el Sanatorio Militar, así como 100 pesetas que se nos ordenó tomáramos de la caja de la administración con el mismo carácter de fin, y así como una lista de personas respetabilísimas que se suscribían también con donativos importantes, y a nosotros como únicos depositarios y guardadores de este fondo de limosnas, únicos encargados de llevar la contabilidad de la recaudación y únicos responsables por lo tanto de su entrega a debido tiempo, se nos calumnia con las frases que publica su diario, en las cuales, á vuelta de insidiosas retenciones, hasta se apela á la prensa local y se hacen ridiculas amenazas, que pondrían en duda a discusión nuestra honradez si no pudiéramos decir muy alto lo siguiente.

Obraban en poder nuestro, para el Sanatorio, como administradores de La Atalaya, 669 10 pesetas, y estaba en el periódico abierta la suscripción, de suerte que no nos habíamos dirigido a los dignísimos señores don José María de Pereda, don José María González Treviño, don Francisco J. Aparicio, don Juan Manuel Casanueva y don José Gómez, a pesar de haber ellos deseado entregar sus limosnas, porque estando cerrada la suscripción y recibiendo aun algunos pequeños donativos, esperábamos a recoger sus limosnas cuando fuéramos á entregar la cantidad total al Sanatorio, reteniendo además la circunstancia de estar ausente alguno de los generosos donantes.

Así las cosas, el periódico de usted, señor Director, dijo algo al tenor de lo que motiva estas líneas, ofendiéndonos, como ahora, y á nuestra humilde opinión, ofendiendo también á los donantes, de quienes decía que era rara manera de suscribirse; pues lo primero era soltar la mosca.

Rogamos al señor director del diario que administramos que desvirtuara algo la duda que podía alguien formar de nuestra honradez con aquellas retenciones y le debemos el agradecimiento de habernos atendido estimando la manifestación que le hicimos de una importante gestión nuestra para vindicarnos al público, y que es la siguiente:

Fuimos á ver al secretario del Sanatorio, nuestro querido y respetable amigo don Tomas Agüero S. de Tagle, le leímos lo publicado en El Cantabrico, le ofrecimos la cantidad que recaudada en la administración de La Atalaya obraba en nuestro poder, sin perjuicio, es claro, de entregarle luego las demás limosnas indicando al director de La Atalaya la conveniencia de cerrar la suscripción recogiendo aquellas, y el señor Agüero Sanchez de Tagle, nos dijo que no lo hicéramos así, que esperáramos á completar la suscripción para enviar la recaudación total, que no se hacia solidario en manera alguna de la más ligera sospecha de nuestra honradez y que respecto a cerrar la suscripción lo hiciera el periódico cuando le pareciera oportuno.

Satisfechos con esto, esperábamos aun para reunir las cantidades de la lista, por la segunda de la circunstancias que antes hemos apuntado, pero vuelve El Cantabrico, acaso sin el consentimiento de usted, que andaría embargado con dolorosas impresiones lejos de la redacción, á molestar nuestra honra, y por ello hemos reunido hoy las cantidades que no habíamos querido pedir primero á los donantes; á quienes suplicamos perdonen que para justificación necesaria de nuestro honrado proceder hayamos publicado sus respetables nombres.

La cantidad total recaudada, que asciende á 965 75 pesetas; según la lista que se ha publicado en La Atalaya y que se publicará nuevamente, será entregada hoy al señor Agüero Sanchez de Tagle, como secretario del Sanatorio; no precisamente porque lo desea El Cantabrico, sino porque, aun cuando aquel asilero perdido algo con el cierre de nuestra suscripción, la vindicación de la honra de estos dos humildes servidores de usted, señor director, no admita demora alguna.

Casi seguros estamos de que, si hubieran pasado por mano de usted las cuartillas en las que se pone en duda nuestra honradez, no se habrían publicado, y en tal concepto y dándole gracias por la inserción de estas líneas, se ofrecen de usted afectísimos s. s. q. b. s. m., El Cajero, Segundo Oveja.—El Administrador, Julio Segovia.

Revista Científica.

Acido fénico.

Muy pocas precauciones se toman ordinariamente en las casas con el ácido fénico porque quizás se ignoran sus propiedades altamente tóxicas.

Si un médico prescribe el agua fenicada el cliente compra, por economía, ácido fénico y lo mezcla con agua en proporciones arbitrarias, sin cuidarse de disolverlo previamente en alcohol, de lo que resulta una cantidad notable de ácido (insoluble en agua) queda en suspensión, á la manera de las gotas de grasa del caldo.

De lo que resulta que al hacer aplicación, queda el ácido casi puro en contacto con la parte en que se aplica, produciendo en ella quemaduras más ó menos fuertes.

Si esta aplicación se repite muy á menudo, como sucede casi siempre, ó si tiene lugar en una superficie muy extensa, sobrevienen síntomas extraños que el cliente no sabe á qué atribuir porque no piensa en que puedan provenir de un envenenamiento con el agua fenicada, preparada al tanteo y á cada sin discreción.

Y no se crea que esto suceda rara vez en varias ocasiones hemos presenciado estos casos, algunos de ellos de suma gravedad. Empero, no es eso lo que nos ha movido á escribir este artículo, sino dos casos que han sucedido con pocos días de diferencia, en los cuales, decimos, de envenenamiento con ácido fénico puro.

Ambos fueron ocasionados por descuido de los padres, quienes con la manía de comprar ácido fénico para aplicarse en las manos ó para fenicar agua, no tienen las precauciones suficientes para no dejar este veneno al alcance de los niños.

Los boticarios deberían abstenerse de vender este ácido sin fórmula de médico, como se abstienen de vender otras substancias que consideran más venenosas y que á la vez lo son menos, y es porque ignoran que el ácido fénico es tóxico á la dosis de 4 centigramos para los niños y de 3 á 4 gramos para los adultos.

Los casos que vamos á referir son estos: Un niño de siete á ocho años de edad, cuando más dos gramos de ácido fénico líquido (solución de partes iguales de ácido fénico y alcohol) y prontamente fué acometido de cefalalgia con aturdimiento, ansiedad respiratoria, hipo, enfriamiento general, síntomas que revelan un envenenamiento por esta droga, los cuales fueron combatidos oportunamente con buen éxito, pero que no dejaron de alarmar á la familia y de alarmarnos á nosotros mismos.

Actualmente está al cuidado nuestro un caso más notable que desgraciadamente terminará por la muerte. Se trata de una niña de tres á cuatro años de edad, que vomitó en la boca un frasco de ácido fénico del cual parece que no hubiera pasado nada al estómago, pero sí quemó la boca y la primera porción de la faringe, y aunque la cantidad vertida no pasaría de dos gramos, á juzgar por lo que en el frasco faltaba siempre se presentaron síntomas de envenenamiento que fueron combatidos pronto, pero que han dejado tras sí algunas manchas secuelas.

La disfgia que se presentó al principio ha desaparecido, pues la niña no ha podido tomar aun alimentos sólidos; pero la ronquera de la voz, del llanto y de la tos, se acentúa cada vez más, asemejándose al primer periodo del crup, tanto más cuanto accesos de disnea son frecuentes y que la niña tiene momentos de mucha agitación que alternan con periodos de depresión.

No se ha presentado fiebre ni baja de temperatura sino al principio, ni hemos podido observar falsas membranas, ni manchas blancas azulosas dejadas por el ácido en la cavidad bucal y en la tráquea. Esta situación, que ha ido agravándose en los últimos días de calma, nos ha hecho pensar en un edema de la glotis ocasionado quizá por algunas gotas del tóxico que hubieron por la laringe, pues aunque no hemos podido comprobar directamente el edema por inyección de la niña, ni hemos presenciado los accesos de sofocación, la descripción que de ellos nos ha hecho la madre, vienen en el curso de la laringitis edematosa.

Este caso basta para temer los efectos del ácido fénico, pues aunque su causticidad permite tragar una cantidad suficiente para producir verdadero envenenamiento.

Con profundo sentimiento hemos sabido que hace cuatro dias se halla en cama gravemente enfermo, el pundonoroso teniente coronel de caballería retirado don José María Villacampa, que disfruta en esta ciudad, de generales simpatías.

El domingo fué viaticado y hoy continuaba el paciente en el mismo estado de gravedad.

Hacemos votos porque ésta desaparezca y pueda pronto el señor Villacampa abandonar el lecho del dolor.

Don Antonio Manuz vecino del Astillero, ha solicitado el registro de 69 pertenencias de mineral de hierro, con el nombre de Consett, en término de Liano, Ayuntamiento de Villaescusa.

En la calle Santa Lucia, número 8, boharrilla, habita una familia compuesta de un matrimonio y tres hijos. El marido está enfermo en cama y carecen en absoluto de elementos para atender á su curación y á la subsistencia de los demás.

Recomendamos á nuestros lectores el alivio de este infortunio.

De un momento á otro, quizás mañana, aparezca en los periódicos locales el anuncio para la subasta de las obras de una nueva vía pública que partiendo de la calle de San José y atravesando el sitio llamado las boleras, termine en la calle de San Celedonio, dejando tambien establecida comunicación con la de Tantin.

Esta nueva vía pública que ha de facilitar mucho la concurrencia á la casa escuela que pronto veremos edificar allí, solo costará al Ayuntamiento 7.000 pesetas, que serán invertidas en jornales, pues merced á las activas y acertadas gestiones practicadas, los propietarios han cedido gratis todos los terrenos necesarios.

Esta es la mejor política que debe desarrollarse en la administración de los pueblos que aspiran á engrandecerse.

A tenor de lo dispuesto en el art. 12 de la Ley electoral de 26 de Julio de 1890, y con el fin de que puedan estar terminadas para el día 10 de Abril, deben formarse en este mes las listas de los electores fallecidos é incapacitados, las de los que han adquirido el derecho durante el año y las de los que lo hayan perdido por no ser ya vecinos, juntamente con la definitiva del año anterior, para que en dicho día 10 se expongan al público bajo la responsabilidad de los alcaldes.

El patrón de una lancha de pesca de Laredo encontró en la mar hace algunos dias 28 piezas de género brillantina, en regular estado y el del vapor Corconera número 7 halló á quince millas al Norte de cabo Mayor un barril, al parecer de grasa, marcado con el número 8.255.

La tela y el barril están á disposición de sus dueños, durante treinta dias, en la Ayudantía de Marina de Santona y en la Comandancia de esta capital, respectivamente.

El médico-director del balneario de Puente Viesgo, don Babino Quesada y Agius, ha sido destinado al de Sobrón y Soportillo, en la provincia de Alava; y para sustituirle ha sido nombrado don Justo Jimenez de Pedro, que era director del balneario de Cestona, provincia de Guipuzcoa.

Anteanoche fué obsequiado el eminente literato don José María de Pereda con una magnífica serenata, tomando parte el orfeon Santanderino y la banda municipal.

Mas de 2 000 personas discurrían por los alrededores de la casa donde habita aquella gloria de la Montaña, que á su regreso de Madrid ha recibido cariñosas y entusiastas manifestaciones de admiración.

Con motivo de celebrarse pasado mañana en el Astillero la romería de San José, la Compañía del ferrocarril de Santander á Bilbao ha dispuesto que en dicho dia circulen entre Santander y Solarés, además de los trenes ordinarios, dos extraordinarios, uno de los cuales saldrá de Santander á las tres y cuarto de la tarde y el otro de Solarés á las seis.

Se ha ordenado el llamamiento de 300 individuos de la inscripción marítima del departamento del Ferrol.

A la Comandancia de Marina de esta provincia ha correspondido dar 16 individuos.

Los labradores de esta provincia se que-

jan amargamente de las inclemencias del tiempo, que les priva en absoluto de poderse dedicar á las faenas del campo para los frutos de primavera.

Jamás hemos conocido temporales tan continuados en la Montaña, donde desde el mes de Julio último á la fecha cuando no soplan furiosos el Sur y el Noroeste, diluvia.

Dentro de breves dias entra la primavera y veremos si el sol se decide á prestarnos sus favores, pues de lo contrario va á resultar que hemos tenido un año entero de invierno.

En visita que ayer hicieron al señor don Francisco Tafall, los señores don Ramiro Perez y don Antonio Odrizola, fué pedida por setos la mano de la bella y virtuosa señorita doña Mónica Tafall para el antiguo y estimado dependiente del señor Gonzalez Trevilla, nuestro amigo don Evaristo Garcia Vidaurrazaga.

Enviamos anticipadamente nuestra enhorabuena al futuro matrimonio.

Pasado mañana, festividad de San José, ejecutará un magnífico programa de once á una del dia en la Plaza de la Libertad, la banda municipal.

La Ultima Moda publica en el núm. 480 (14 de Marzo) 30 modelos de las primeras novedades de la estación y con dicho número reparte un figurin acuarela y una hoja de labores artísticas con 25 modelos. Precio del número un real. Por suscripción trimestre (13 números) 3 pesetas. Se publica todos los domingos.—Oficinas: Velazquez, 56, hotel, Madrid Teléfono 2.205.

La Junta de gobierno del Banco de Santander ha acordado fijar el cuatro y medio por ciento anual para las operaciones de descuento, prestamos con garantía y cuentas de crédito.

Así bien, imponer desde 1. de Abril un derecho de custodia de diez céntimos por ciento, sobre los intereses de los valores depositados en aquella Caja y medio por mil sobre alhajas y plata labrada.

Se anuncia la vacante de una plaza particular de médico en el Valle de Arcentales (Vizcaya) para la asistencia de sesenta familias, dotada con dos mil pesetas anuales, pagadas por trimestres, la cual está enclavada en el ferrocarril de Santander á Bilbao. Los aspirantes dirigirán sus solicitudes á don Pedro Llano, en dicho Valle, en término de quince dias.

Ayer tarde se reunió la junta organizadora de la manifestación para suplicar á los concejales salientes que autoricen la presentación de sus candidaturas en las próximas elecciones municipales.

Quedaron elegidos vicepresidente don Manuel Canales y Secretarios don Francisco Salazar y don Alfredo del Rio.

Se redactó y aprobó el mensaje que ha de ser dirigido á los interesados, y cuyo escrito es tan breve como explícito.

Se acordó finalmente que la reunión pública se verifique el viernes próximo, dia de San José, á las once de la mañana, en la Segunda Alameda y que se anuncie en los periódicos locales, invitando á que concurren al acto, á todos los vecinos de Santander que estén conformes con la reelección de los concejales salientes.

El Comandante general del 6.º cuerpo de ejército ha contestado á la Liga de Contribuyentes, que las circunstancias porque el pais atraviesa hacen imposible el aumento de guarnición en Santander.

Ayer se repartieron en la casa de Caridad 66 raciones de rancho y pan entre familias necesitadas.

La Alcaldía ha publicado un bando ordenando á los propietarios de casas el pintado y blanqueo de las fachadas cuyo estado lo reclame.

El purgante natural más populariza en España, Francia y América, es el agua purgante natural Rubinat (del Dr. Llorach) vease el consumo en 1890. En España 316.000 botellas en Francia 514.000 y en América 983.000 Total 1.873.000 botellas.

PIDASE ANIS TIERRUCA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS

tándose únicamente por ahora á mantener la alianza hasta que cambie el actual régimen.

Añade el despacho que la bandera autonómista no se romperá sino despues de una catástrofe gloriosa ó de la victoria,

Hay gran expectación en París con motivo del duelo que se celebrará mañana en aquellas corcanias entre los tiradores Pini y Tomegueux.

El duelo está dispuesto á espada francesa con empuñadura italiana.

Otro telegrama recibido de Cuba, dice que el secretario del partido autonomista señor Govin se ha embarcado con rumbo á Nueva-York, créese que con objeto de conferenciar con la junta cubana.

La Reina firmará mañana el ascenso del coronel Lachambre á general de brigada.

El parte oficial remitido por el general Weyler da cuenta de haber sido atacado un tren por los rebeldes entre Jiguaní y Manzanillo.

El batallón de Garellano y los voluntarios de Camajuani batieron a los rebeldes cerca de Sancti Spiritus, matando dos.

En otros encuentros tenidos por fuezas de los batallones de Zaragoza, San Fernando, Mérida, Zamora, Maria Cristina, y Bailén se mataron 26 rebeldes, entre ellos un titulado comandante.

En la Bolsa de París han bajado los fondos, no obstante haberse cortado hoy el cupón de la renta francesa.

A causa de las órdenes de venta recibidas de España el exterior español bajó medio entero.

Telegrafian de Manila que la división que manda el general Lachambre ha quedado definitivamente organizada formando parte de ella las brigadas de los generales Marina, Arizón, Jaramillo y Ruiz Serralde.

En las tarifas arancelarias que estudia el Gobierno de los Estados Unidos se recargarán las lanas en un 250 por 100 y extraordinariamente tambien todos los artículos de lujo como champagne, guantes etc.

Otro despacho de Parañaque dice que el general Poiavieja ha aceptado el ofrecimiento hecho por los principales indígenas de la provincia de Pampang, de formar una sección de 50 voluntarios manda los por Pronstoller.

Personas pudientes de la provincia de Batangas regalarán al general Lachambre las insignias de la gran cruz de Maria Cristina que le ha sido otorgada últimamente.

El gobernador de Manila señor Lengó ha puesto á disposición de la administración militar gran cantidad de vehículos y muchos caballos para trasportar víveres al campo de operaciones.

El coronel Vassos dice que no se retirará

de Creta hasta que se lo ordene el Rey de Grecia y que está dispuesto á resistir con los 40.000 hombres armados que tiene á sus órdenes.

Continúan saliendo tropas de Atenas en direccion á la frontera.

Caso de que las potencias empleen medios coercitivos Grecia, dará por terminadas sus relaciones diplomáticas con Turquía.

Nótase alguna impaciencia en los círculos militares por conocer el desarrollo del plan de operaciones del general Polavieja, creyéndose que el ataque á Imus está pendiente solo de que se establezca el contacto entre las fuerzas de Jaramillo y la división de Lachambre.

Dicen de Canea que hallándose haciendo ejercicio de fuego en la bahia de Suda un acorazado italiano, reventó el cañon gran le de la torre, viniéndose abajo parte de esta sobre el puente.

Resultaron muertos un oficial y trece marineros y heridos otro oficial y otros 16 individuos de la dotación.

El almirante de la escuadra francesa envió auxilios tan pronto como tuvo noticia del terrible suceso.

Telegrafian de Cartagena que se observe allí bastante inquietitud en el elemento carlista.

Un telegrama particular de Manila da cuenta de que el coronel Salcedo, con cuatro compañías condujo al cuartel general 37 soldados heridos y 50 enfermos, procedentes de Bañán.

En la salida hecha por las tropas de Dama rinas á Salitrán fueron estas tiroteadas por el enemigo, causándonos tres muertos y 3 heridos, resultando contuso el capitán Fernandez.

Observándose desde Salitrán que muchos grupos enemigos se dirijan á la playa, fueron tiroteados por las tropas, causándolos muchas bajas.

Los rebeldes contestaron al fuego de las tropas, pero no nos hicieron ninguna baja.

El Gobierno turco ha ordenado que se movilice la tercera reserva naval.

En Caspe ha publicado un i hoja el presidente de la junta carlista, manifestando en nombre de la superioridad que considerará enemigos de su causa á los que promuevan algaradas.

NOTAS CULINARIAS

COCINA DE "EL CORREO DE CANTABRIA," por León Loty.

Comidas para el dia 19 de Marzo (vigilia) Truchas á la lionesa.

Vaciadas y limpias debidamente se colocan en un plato que resista el fuego. Sazónese con sal y un polvillo de pimienta y se rocian con unas cucharadas de una salsa hecha con aceite. Se cubren bien con miga de pan rallado y pe-

retil muy picado. Se humedecen con aceite y se pone al horno con un fuego suave y al terminar su coción se rocian con la salsa y se sirven en el mismo plato en que se cocieron.

Sollo en medio caldo.

Despues de vaciado, se le quitan las agallas sin escamarlo. Se hace cocer en un medio caldo. Se sirve sobre una servilleta rodeada de perejil, pero si como entrada se sirve, entonces se escama y cortado en pedazos se cuece en el medio caldo y se presenta en una fuente sociado con la salsa que se quiera.

(Prohibida la reproducción.)

Una lección práctica

Quando vemos una de nuestras hijas decaer día por día poniéndose pálida, débil y sin animación, es porque no ponemos el remedio á tiempo, lo cual haríamos si nos aprovechásemos del ejemplo dado en el siguiente escrito:

«Hacia cerca de un año que mi hija, de cuatro años de edad, habia perdido el apetito por completo, encontrándola cada dia más amarillenta y enfermiza, llegando hasta tal extremo de demacración y debilidad, que decidí hacer uso de la Emulsión Scott, y ha sido tanta la bondad de dicho medicamento, que sólo con el empleo de una botella, y en el transcurso de un mes, he visto renacer los colores y desaparecer aquella postración que la tenia tan abatida; hoy, gracias á Dios, tiene un apetito como nunca podía esperar; así es que, reconociendo la eficacia de la Emulsión Scott, le escribo la presente para que haga el uso que crea conveniente; haciéndolo público, pues además de ser un bien para mi hija, puede serlo para las demás que se hallen en igual caso. »

Se ofrece de Vd. atento S. S. Q. S. M. B., JUAN JOSÉ LAGO, Jerez de la Frontera 8 de Enero de 1896. Su casa: Princesa, n.º 3.

Hay muchos que saben aprovechar la experiencia de otros aplicándola á su propia familia; cuántos casos hay similares al citado en la carta anterior, donde la Emulsión Scott ha llenado de alegría á una familia triste y abatida, por no encontrar el remedio que necesitaban!

Quando los padres están sin esperanza viendo la debilidad y demacración de sus pequeños, no hay remedio en el mundo que tan pronto les alivie como la Emulsión Scott, pues aumenta el apetito, regulariza los órganos digestivos, cura la tos, los resfriados, enriquece la sangre, repone las carnes, aumenta las fuerzas, y da el color y la viveza natural de la salud. Probad la Emulsión Scott en vuestros hijos y quedaréis convencidos de sus maravillosas propiedades curativas.

No hay que confundir la Emulsión Scott con el aceite de bacalao sin preparación, ni con esas falsificaciones que á menudo perjudican más bien que favorecen; verdad es que la Emulsión contiene aceite de hígado de bacalao, pero del más puro de Noruega, emulsionado con los hipofosfitos de cal y sosa, y es del todo agradable al paladar.

La Emulsión Scott no se vuelve rancia; es dulce al paladar, y se puede confiar siempre en ella; en prueba de esto, los médicos todos encargan á sus clientes que tengan cuidado al comprarla, y solamente acepten las botellas que tienen en sus envoltorios la marca de fábrica, ó sea el hombre llevando el pescado á cuestas. Esta marca de fábrica se encontrará en el envoltorio de cada botella de legítima Emulsión Scott.

PAPEL MANILA
PARA ENVOLVER
Se vende en esta Imprenta.

In p de S. Roiz, Muelle, 3

ZARZAPARRILLA

del Dr. AYER

Purifica la sangre, Abre el apetito, Fortalece á los débiles.



Aquellos que padecen de debilidad general u otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerzas á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida.

PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago.

Preparada por el Dr. J. C. Ayer y Ca., Lowell, Mass., E. U. A.

Póngase en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de—Ayer's Sarsaparilla—figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

PERMANENT NITRATE COMMITTEE.

DELEGACION HISPANO-PORTUGUESA

¿Qué cantidad de nitrato de sosa (salitre de Chile) necesitan los diferentes cultivos y en qué época del año conviene aplicar este abono? La importancia del nitrato de sosa en la horticultura y jardinería. Por el Dr. don Maximiliano Wetz, Secretario de la Delegación «Der Vereinigten Salpeter-Producenten.»

El nitrato de sosa en agricultura—su empleo en el cultivo de la vid. Por el Dr. D. L. Grandeauro Director de la Escuela Agronómica del Este, Francia.

«El empleo del nitrato de sosa en los diversos cultivos» precedido de una reseña sobre «la nutrición de la planta según los modernos conocimientos.» Conferencia dada por el ingeniero don Mariano Capdevila y Pujol, Delegado en España y Portugal del Permanent Nitrate Committee.

Estos folletos, publica los por el «Permanent Nitrate Committee» de Londres, los reparte gratis la Delegación Hispano-Portuguesa, Claris, 93, Barcelona, bastando hacer la demanda de los mismos al Delegado, u al Subdelegado en España, en Santander, don Alfredo del Rio Iturialae, Muelle, 8.

El «Permanent Nitrate Committee» no vende ni dispone de nitrato, y sus deseos no son intervenir en operaciones mercantiles. Sin embargo esta a disposición de los interesados para suministrarles cuantos datos deseen sobre precios netos, expendedores y demás antecedentes requeridos para el comercio del nitrato de sosa.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD

Curación rápida con la pomada fortificante de Rodríguez de los Ríos. Es inofensiva y produce efecto maravilloso desde la primera fricción: 10 pesetas bote. Va por correo previa libranza.

Carranza, 12, Farmacia, Madrid.

De venta, en Santander: Droguería Pérez del Molino y Compañía.

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 Ó 6 DIAS
según la naturaleza del que usa el

CALLICIDA ESCRIVA.

es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro

DEPÓSITO CENTRAL: En casa del autor J. ESCRIVA, farmacia de la Estrella, Fernando VII, 7.—BARCELONA.
Aplicación sencillísima. Frasco 6 reales. Véndese en las farmacias de Santander.

DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS | DUREZAS | CALLOS

Línea de Vapores

SERRA Y LA FLECHA

SALIDAS SEMANALES DE VAPORES CORREOS

ENTRE

SANTANDER Y LA ISLA DE CUBA

AGUIA... de 4.500 toneladas.
GRACIA... de 5.000 »
FRANCISCA... de 4.500 »
SABRA... de 3.500 »
LEONA... de 4.500 »
CATOLINA... de 3.500 »



PEDRO... de 5.500 »
ERNESTO... de 5.000 »
FRIQUI... de 4.500 »
GUIDO... de 5.500 »
HUGO... de 4.500 »
FEDERICO... de 3.500 »

SALEN DE SANTANDER TODOS LOS MIERCOLES

PARA

LA HABANA Y MATANZAS

Los vapores nombrados á continuación u otros serán despachados como sigue:

| PUERTOS DE DESTINO | NOMBRES | FECHA DE LA SALIDA |
|---|--------------|--------------------|
| Habana, Matanzas, Santiago de Cuba, Manzanillo y Cienfuegos. | GRACIA | El 4 de Marzo |
| Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. | R. LARRINAGA | El 10 de |
| Habana, Matanzas, Santiago de Cuba y Cienfuegos. | ERNESTO | El 17 de |
| Habana, Matanzas, Sagua la Grande, Santiago de Cuba y Cienfuegos. | VIVINA | El 24 de |

Admite carga y pasajeros

Es de absoluta necesidad que á las mercancías acompañe Certificado de origen extendido en papel simple, especificando número de bultos, clase, marcas, peso bruto y contenido, sellado por la autoridad local con arreglo á las instrucciones del Real decreto de 7 de Agosto de 1891.

Los señores cargadores pueden dirigir sus peticiones al Jefe de la Agencia para su embarque debiendo situarla en Santander en el momento de salir para la salida de cada buque.

Con cada remesa deberá acompañar nota del número de bultos, sus marcas, numeración, peso bruto y neto, valor, destino y consignatario, indicando si ha de asegurarse de riesgo marítimo el cual puede hacer esta Agencia con la mayor economía.

Consignatario en Santander, don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera, Muelle, 18, Teléfono núm. 37.

NUEVO SERVICIO DE VAPORES-CORREOS ESPAÑOLES

HOY PROPIEDAD DE LA LINEA SERRA

ENTRE SANTANDER Y LA ISLA DE PUERTO RICO

por los grandes y magníficos vapores nombrados, IDA, TERESA, RITA, PAULINA y MARÍA.

El 24 de Marzo saldrá el vapor español

IDA

admitiendo carga y pasajeros SIN TRASBORDO para los puertos de

San Juan, Humacao, Arroyo, Ponce, Mayagüez y Arecibo.

Para solicitar cabida y arreglo de fletes dirigirse á su consignatario don Francisco Salazar, sucesor de don Cándido Herrera.

NO MAS VELLO

Las Polvos Cosméticos de Frach son el mejor depilatorio instantáneo e infaible conocido hasta hoy para las señoras que tengan vello en el rostro y en los brazos, pues con él pueden destruirlo para siempre sin que vuelva á reproducirse. Precio 250 pesetas bote en todas las perfumerías y farmacias bien surtidas; al por mayor, en Barcelona, Borrás Hermanos, farmacéuticos, Asalto, 5º, quienes remiten por correo certificado á cualquier punto de España mandando una libranza del Círculo Matuo de valor de tres pesetas.

Tónico-genitales del DR. MORALES.

Célebres píldoras para la completa y segura curación de la debilidad, espermatorrea y esterilidad.

Principales boticas, á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes.—Doctor Morales Carretas, 34, Madrid.

En Santander, Droguerías de Pérez del Molino y Compañía, y D. Bernardo R. Saro.